

南洞林场 筑牢“防火墙” 防患于未“燃”

邵阳日报讯(通讯员 唐承元)“我们每天的工作,就是用高倍望远镜对瞭望台周边的林海24小时不间断进行全方位、全天候瞭望,一旦发现疑似火点,第一时间向林场报告。”4月14日,在湖南南山国家公园境内海拔1913米的乌鸡山瞭望台上,城步南洞林场护林员兼瞭望台值守的陈建红说。

森林防火实行场长负责制,24小时领导带班值班,24小时巡查,森林防火网格化管理……南洞林场结合自身点多、线长、面广的实际,多措并举,完善细化了各项机制。截至目前,该林场连续五年实现零火灾事故。

“我场地处湘西南湖南南山国家公园核心区,是森林旅游、珍稀濒危野生动植物安全保护重要区域,防火工作尤为重要。”该场安全生产办主任、森林防火股股长肖大益介绍,今年以来,为打赢森林防火硬仗,该场按“突出重点、统筹兼顾、因地制宜”的原则,做到高火险天气林区全方位到岗到位宣传预防森林火灾知识,坟山、田间、地头“拉网式”巡查;做到重点地段、路口、山头有人严防死守,构建起“山边有巡视,路口有检查,林区有管理”的横向到边、纵向到底立体监控和防御体系,从源头上遏制住森林火灾的发生。

“一村多品” 催生漫山“致富果”

邵阳日报讯(通讯员 石颂军 陈精萃)乡村春景别样美,引得八方游客来。今春,新邵县陈家坊镇刘什坝村连片桃花与连绵青山、周边农舍相映成趣的如诗如画美景,吸引了大量游客。

近年来,刘什坝村通过市、县扶贫工作队的精准帮扶,把发展特色产业和乡村旅游业作为精准扶贫工作的重要抓手,充分利用土地资源,通过政府引导、能人带动,因地制宜大力发展农业特色产业,逐步形成了从“一村一品”到“一村多品”的发展新格局,不断壮大农村集体经济,拓宽农民致富道路。目前,全村共发展黄桃、脆蜜桃200亩,发展无花果150亩和油茶600亩,三大产业基地年产值可达600万元,解决当地群众就业100多人,帮扶贫困村民40人。

该村党支部书记刘贵锋介绍:“今年疫情发生后,村里广泛发动村民发展种植业,在桃林旁又种植‘波姬红’和‘玛斯义陶芬’无花果150亩。村里出台了扶持政策,对新种植无花果每亩苗木补助100元,对贫困户每亩补助200元。预计今年人均收入可突破7500元。”

大甸镇

扶贫车间喜意扬

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 杨珍珍)4月17日,在武冈市大甸镇古凶村小天鹅洗衣机电线生产车间,13组贫困村民曾西姣正在认真学习布线技术。如今,“扶贫车间”已成为村民家门口的就业基地。

曾西姣家有6口人,丈夫和儿子、儿媳常年在外务工,她患多种慢性病不能外出务工。4月15日,古凶村小天鹅洗衣机电线生产车间开工后,曾西姣就开始在这里上班。她说:“以前家里收入靠丈夫外出务工,现在我们这些留守妇女也可以一边照顾家庭一边工作赚钱,这个‘扶贫车间’真是办得太及时啦!”

“刚刚开始学习,感觉自己动作很慢,但第一个月也能赚1500元。以后按件核算工资,做得好每月有3000元收入。我会好好学习技术,相信将来肯定会有稳定的收入。”古凶村17组贫困村民杨三妹说。

大甸镇坚持把产业扶贫作为脱贫攻坚的主攻方向,把“扶贫车间”建设作为产业扶贫的重要抓手,全镇已经建成11家“扶贫车间”。作为古凶村帮扶后盾单位,共青团武冈市委积极对接龙头企业,联系洽谈投资商,从筹备到开工仅历时半个月,实现了把车间搬到村里头、将岗位设在家门口的务工愿景,不仅盘活农村闲散劳动力,激发造血功能,同时还带动贫困户增加家庭收入,巩固脱贫成果。

记者在扶贫一线

隆回

精准施策整治交通顽瘴痼疾

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 罗佳成)

得益于近期开展的交通顽瘴痼疾集中整治行动,现在的隆回县,无论是县城的大街小巷,还是国省道和县乡道,处处展现一幅幅畅通无阻、整洁有序的新画面。

自全力开展整治交通顽瘴痼疾行动以来,隆回县以取缔、搬迁、管控等铁腕手段,将该县79个马路市场全部整治到位。同时,该县查处超限超载运输138起、非法营运43起、非法载人119起、野蛮驾驶和不文明驾驶219起,行政拘留15人,刑事拘留18人。

交通顽瘴痼疾集中整治攻坚战首战告捷,源于该县强力有序推动专项整治各项责任和措施的落实落地。为全面完成集中整治任务,县委、县政府主要领导挂帅指挥作战,全力推进集中整治工作。同时,该县从相关部门抽调精干力量集中办公,实行定期调度、跟踪落实、拉单销号的管理机制,有序推进集中整治工作。在此基础上,该县把乡镇(街道)的整治工作任务压实到联点县级领导肩上。县领导既是督导员,又是责任领导,与联点乡镇(街道)顽瘴痼疾集中整治工作同考核、同问责。

该县充分利用主流媒体和自媒体平台,将集中整治线上线下交互推进,全面提升集中整治宣传的覆盖面、知晓率和影响力。同时,利用媒体优势开展好典型推树和经验推广,提升了社会各界对集中整治工作的理解度、支持度和满意度。各乡镇(街道)、县直各职能部门通过各种形式,充分引导广大群众参与支持交通顽瘴痼疾整治工作。

隆回县共有79个马路市场,如何取缔?该县组织人员做深入细致调查后,依据功能把马路市场科学分类,因市场施策,完成取缔工作。该县七江镇的5个马路市场已存在数十年,在百姓心中已根深蒂固。这次集中整治以来,各方面的阻力重重。该镇在充分宣传的基础上,为每个市场量身定制一套整治方案,刚柔并济,最后在该县率先完成取缔任务。

隆回县拥有一定数量的三轮车、电动自行车、老年人代步车,大部分车主没办手续,这些车辆往往是交通拥堵的乱源。对此,该县把工作的着力点放在教育引导、注册跟踪管理上。一段时间内,涉嫌非法营运的“湘隆车队”曾在群众中引起负面影响。有关部门人员来到车队司机家,宣讲政策,教育提醒,并帮助解决这些人员面临的问题。最后,这一非法营运现象整治到位。

此外,该县还充分发挥交通、交警“一乡一中队”优势,健全路警联合执法机制。他们厘清轻重缓急,先行治理好国、省道频发事故隐患点95处,然后实施农村道路安全隐患“全清零”。

顽瘴痼疾
集中整治

绥宁

向贫困“最后堡垒”发起冲锋

邵阳日报讯(记者 张伟 通讯员 李斌 袁学龙 宋三龙)4月15日,绥宁县长铺子苗族侗族乡党坪村贫困户于甲翠接到一个好消息,她的心里一下子亮堂了——村里通知她到乡里的学校食堂去工作,每月可以拿到稳定的工资。这是绥宁县为剩余302户未脱贫对象综合施策强攻“最后堡垒”的一个缩影。

绥宁县共有贫困村85个,2019年已全部出列;有建档立卡贫困人口15917户57195人,其中已脱贫15615户56543人,未脱贫302户652人。近年来,该县突出剩余贫困人口全部脱贫和巩固深化脱贫成果两条主线,严格对照“一超过两不愁三保障”标准,紧盯剩余302户652人未脱贫对象,以村为单位,逐户逐人进行分析,因人因人制定帮扶计划,责任到人、措施到户,精准施策、靶向发力,全力做好剩余贫困人口帮扶工作。

精准分析找准“病根”。该县对剩余贫困人口进行科学分析找准找细致贫原因,落实落细帮扶举措。通过数据分析和现场调研,剩余302户贫困户,其中老人户(65周岁及以上)67户97人,重病户29户76人,重残户(家庭有成员为一、二级残疾或三级精神、智力残疾)99户234人,弱劳动力户(家庭成员劳动力情况为弱劳动力、半劳动力或无劳动力)121户240人。同时,针对每户的实际情况一一落实帮扶措施。

“多帮一”凝聚帮扶合力。该县对302户未脱贫户实行驻村工作队、村“两委”干部和结对帮扶干部多帮一,打出组合拳,开展多头帮扶,做到缺什么就补什么、什么弱就强什么。同时实行综合施策,充分运用产业扶贫、农村低保、社会保险、社会救助等政策叠加手段,深入推进“户帮户亲帮亲互助脱贫奔小康”行动,加强“老、弱、病、残”等特殊贫困人口帮扶,实现应保尽保,确保脱贫路上不落一人、不漏一户。此外,拓展增收渠道,统筹运用产业分红、公益性岗位开发、村级集体收入定向扶持等政策增加收入,确保在6月底前全部达到或超过脱贫标准,实现高质量脱贫。

党坪村的杨映春一家是302户未脱贫贫困户之一。去年以来,扶贫队、村“两委”因人因人综合施策,全力帮助杨映春一家实现脱贫目标。目前,杨映春一家享受了易地搬迁、医疗保险补助、小额信贷入股分红、村合作社入股分红、扶贫特惠保等各项扶贫政策。村里还给杨映春安排了公益性岗位,并帮助他的大儿子筹措资金干起了屠宰生猪的买卖,今年全家可实现稳定脱贫。

决战决胜
脱贫攻坚

为做好疫情防控期间的金融服务保障工作,今年2月以来,城步苗族自治县农村商业银行全力实施以降息惠农为主要内容的“暖春行动”,及时为县内涉农实体经济修复资金链“断点”,帮助他们快速复工复产,助推实现高质量发展。图为4月16日,该行业务人员向获得优惠利率贷款的南山牧业公司相关负责人(中)了解资金使用情况。

通讯员 严钦龙 杨彬
摄影报道

配电网除顽疾 “放心电”送到家

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 刘元辉

4月12日,看到穿过村里竹林的高压线下修建了一条宽敞通道,邵阳县长阳铺镇石塘村村民孙菲说,以前每当下雨,竹梢打在电线上噼里啪啦地放电,十分吓人,“现在我们放心了,过路时再也不用提心吊胆了”。

3月下旬以来,国网邵阳县供电公司紧扣配电网“两降一控目标”工作目标,全面打响配电网整治“大会战”,对患有“顽疾”的配电网设施、设备进行集中整治,提升配电网运行水平,为百姓提供更加优质的“放心电”。

综合分析,挂图作战。该公司全面开展“清网行动”,重点对10千伏以下线路及高损、高报修台区进行巡视排查,梳理线路台账、运行环境、缺陷隐患并形成问题清单,累计发现

缺陷364条,计划纳入集中检修消除缺陷318条,项目储备缺陷46条,形成项目储备5项。同时,根据问题清单分线路制定集中检修方案,排定工期,绘制成“配网综合治理作战图”,实行挂图作战。

多方联动,全力改造。为避免农村客户因安全用电意识淡薄而对隐患整改产生抵触情绪,邵阳县供电公司提请该县下发了《关于依法开展安全用电管理的通知》,为配电网整治尤其是客户侧隐患治理提供坚强政策支持,营造良好的工作外部环境。同时,加强部门协同和上下协同,建立低电压问题分级预警和定期普查机制,采取线路切改、配变分装、分接头调整、低压无功补偿装置治理等措施,逐台区进

行治理改造,并进一步完善配套的考核监督体系,逐步形成低电压治理长效机制。

党员靠前,上门宣传。该公司通过建立党员示范岗、划分党员责任区等方式,将党建业务与配电网隐患整治相结合,充分发挥党建示范引领作用。各级党员干部奋战一线,“地毯式”梳理排查线路设备和安全隐患,抽调骨干力量攻坚重点难点线路或者供电台区。该公司共产党员服务队主动上门发放安全用电常识手册,向用户宣传电网隐患整改的必要性、安全性。

3月25日至26日,该公司组织85名工作人员在长阳铺镇开展10千伏进镇I线集中检修,共消除设备隐患16处,台区设备消缺26处,更换故障配电箱3台。3月31日,该公司组织62名工作人员在塘田市镇对10千伏鹅镇线集中检修,共消除设备隐患28处,检查维护柱上断路器及刀闸和跳线引线6处,更换绝缘导线5个耐张段12档。

